

“三平”聚首 扬帆启航

细看鄞州二院泌尿外科的成长与壮大



宁波市泌尿肾病医院、宁波大学医学院附属泌尿肾病医院、宁波大学泌尿肾病研究所、吴阶平泌尿外科浙东中心……这一个个响当当的名号，足以突显鄞州二院泌尿外科的地位。从十几个人的小科室到三个病区、百余张床位，从人才紧缺到硕博满堂、名医汇聚，从病员稀少到慕名前来、满床运转。8年时间，鄞州二院院长姚许平是如何带领整个团队筑起这座“泌尿”高楼的？让我们带你去一探究竟。

艰难起步 8年成就“鄞二速度”

“以前来了就看，根本不用排队，现在想看专家号我得一大早过来排队。”“以前停车场都没几辆车，现在停车，得在外面排上半天队。”接受我们采访的患者说道。随后，我们又在该院门诊大厅宣传展架上看到这样一组数据：2013年，该院门诊急诊总量95.6万人次，出院22731人次，分别为建院初的5.9倍和4.8倍，全院开放床位649张，较建院初翻了一番多，床位使用率已从起初的不足70%攀升至100.27%。从名不见经传的新医院到三级乙等综合性医院，从门可罗雀到门庭若市，鄞州二院只用了8年时间，其发展速度只能用“惊人”来形容。

泌尿外科作为鄞州二院的优势学科，其成长速度更是让人惊叹。泌尿外科由原鄞州人民医院建制划入，2005年尚在筹

建期的鄞州二院便“牵手”宁波大学挂牌宁波大学医学院附属泌尿肾病医院，成为宁波大学医学院的教学基地。2008年泌尿外科进入“市级”行列，成为宁波市重点扶持学科。2010年步入“省级”队伍，成为浙江省第一批县级医学龙头学科。2014年6月，为推动泌尿外科整体实力提升，该院与国内泌尿界的泰斗——吴阶平泌尿外科中心合作成立“吴阶平泌尿外科浙东中心”，成为全国第四家、华东地区唯一一家合作中心。2014年7月，鄞州二院再次牵手宁波大学成立宁波大学泌尿肾病研究所，共享优势资源，共推科研成果转化。

至此，鄞州二院泌尿外科实现了临床、科研、教学、管理等全方位提升，成为目前浙江省技术水平较先进、专业设置较全面、设备配置最齐全的泌尿外科之一。

百姓称赞 实至名归

作为泌尿肾病专长的一家医院，鄞州二院到底有何过人之处呢？

泌尿肿瘤团队——太强了

“太不可思议了，3D技术居然都能用到手术上了。”原来，这是鄞州二院泌尿外科成功实施的宁波地区首例3D腹腔镜手术。

接受手术的患者是62岁的王先生，日前被确诊为浸润性膀胱癌，需进行根治性全膀胱切除加尿流改道手术，这是泌尿外科最复杂的手术之一。考虑到3D高清腹腔镜下的视野是开放性手术的5~8倍，可极大地减少对血管、神经的损伤，明显缩短患者的恢复时间，以朱伟智为首的鄞州二院泌尿肿瘤团队“开宁波泌尿手术先河”，使用新引进的美国3D腹腔镜技术为其施行手术。整个手术过程非常顺利，仅花了3.5个小时，远低于常规手术4~5个小时所需时间，出血量小于100毫升，仅是常规手术的三分之一。

泌尿结石团队——太棒了

今年52岁的患者徐某，因右侧肾盂肾盏长满了大小不等的结石，导致右肾重度积水，辗转市内各大医院就诊。由于徐先生为罕见的“熊猫血”，即Rh阴性血，此类患者一旦术中术后出血较多，很可能因得不到及时输血而危及生命。

最终鄞州二院泌尿结石团队果断将其收住入院，这个手术真可谓“一波三折”，再为其行经皮肾镜碎石取石术后，没想到术后复查发现与通道平行的一个肾

盏内仍有两枚较大结石残留，由于角度问题，从原通道根本无法进入。该团队又使用了另外一门“武器”——输尿管软镜。最终，在经皮肾镜和输尿管软镜的巧妙配合下，徐先生的结石全部顺利取出。“多镜联合是治疗各种复杂性肾结石的有力治疗手段，这方面我们的技术手段已经达到了省内先进水平。”鄞州二院泌尿结石专家汤春波主任说。

肾移植团队——太牛了

2年前一位名叫孙永海的东北汉子把生命尽头的爱留在了宁波，无偿捐献自己的肾脏、肝脏以及角膜，同一天我市首例心死亡同种异体肾移植手术在鄞州二院成功实施。

鄞州二院的肾移植团队于2005年由鄞州人民医院建制划入，早在1992年的时候就成功开展了首例肾移植手术，患者至今存活。此后又突破性开展了活体供肾移植、胰肾联合移植、夫妻活体肾移植等，肾移植患者中远期存活率及人/肾存活率等均处于国内先进水平，肾移植规模也位居全国同类医院首位。2013年8月，该院获心脏死亡器官捐献肾脏移植资质，为全国169家移植机构中唯一一家区级及非三甲医院。

鄞州二院还拥有我市最完善的肾病一体化治疗中心，危重病人抢救成功率95%以上，治愈好转率98%。该院血液净化中心是浙东地区规模最大、设备最先进、项目最齐全的，现年透析量约占市区各大医院透析总量的40%。

“牵手”宁大 彰显科教实力

术业专攻 科研成果硕果累累

在姚许平、包蓓艳两位学科带头人的带领下，泌尿肾病学科科研成果累累：近三年共获得科研项目27项，累计资助额度近320万元，承担国家级、省级继续教育项目14项，发表论文共92篇，出版专著4部。

作为宁波大学医学院硕士生导师的研究生培养基地，该院现有硕士生导师7名，已培养硕士生10余名；作为宁波大学医学院本科生教学基地，鄞州二院在学科建设、制度管理、设施设备、师资队伍、临床技能培训等各方面均得到了医学院的极大认可；作为宁波大学泌尿肾病研究所，相信双方的合作必能在科研成果的取得以及基础医学向临床应用的转化上，取得突破性的成果。

人才接力 新生力量独当一面

姚许平院长骄傲地向笔者说道：“现在，我们在泌尿外科各个亚专业领域都有了独当一面的人物，整个学科也已经形成了较为合理的人才梯队，今后的发展就全靠他们啦！”

从建院开始，泌尿外科先后引进和培养了一大批青年骨干，引进了优秀博士、硕士研究生。目前泌尿外科共有医师32名，其中主任医师2名，副主任医师13名，包括硕士生导师2名，博士2名，硕士16名。

除了朱伟智和汤春波主任外，张曙伟、金志昌两位科主任也是姚院长口中独当一面的人物。该院肾移植成绩的取得与张曙伟所带领的肾移植团队密不可分。而金志昌主任带头开展的小儿泌尿系统畸形矫治手术得到了百姓的极大认可，目前排队等待手术的患儿已经预约到了9月份。

而当年青涩的毕业学子，如今已经成为了科室的中坚力量。祁洪刚是科室的第一个硕士研究生，经过十年的成长，他已是副主任医师，硕士生导师，科科长。2006年科室迎来第一个博士生——高文波，他的加入无疑给泌尿外科的科研发展再注入一剂催化剂。

“三平”聚首 扬帆启航

在6月29日该院举行的吴阶平泌尿外科浙东中心揭牌仪式暨第一届浙东泌尿外科新技术论坛上，流传着这么一句话：“在泌尿外科界，宁波有个姚许平，浙江有个谢立平，中国有个吴阶平，浙东中心把这‘三平’拉一块，浙东地区的百姓有福了！”可见“吴阶平泌尿外科浙东中心”这块牌子的分量。

吴阶平(已故)院士是我国著名医学科学家、新中国泌尿外科的奠基人。吴阶平泌尿外科中心依托吴阶平医学基金会，汇聚了全国最优秀的泌尿专家资源。谢立平教授是浙江省医学会泌尿科学分会主任委员，“浙江首席泌尿专家”，也是吴阶平泌尿外科中心在鄞州二院的指定专家。吴阶平泌尿外科浙东中心落户鄞州二院，使得甬城百姓“在宁波，不再奔波”，在家门口就能坐享顶尖专家服务。

笔者还了解到，由政府投资约6亿元、建筑面积逾9万平方米的该院二期工程项目正有条不紊地推进中，预计2015年底可竣工，2016年投入使用。届时，全院床位可达1350张左右。二期工程完工后，现有16层住院大楼将改建为泌尿肾病大楼，专科医疗用房规模国内领先。

“强专科、大综合”是鄞州二院设定的发展目标。如今三级乙等综合性医院已成功创建，作为该院强势学科的泌尿肾病学科也正昂首阔步向浙东知名泌尿肾病中心迈进。鄞州二院正以更快的“鄞二速度”扬帆启航。

林诗舟 陈晓燕 文/摄